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Introduction

® Dans ce chapitre, nous cherchons a replacer I'analyse de I'emploi dans
une analyse plus globale de I'économie.

® | 'emploi est une histoire d'offre et de demande d’emploi, mais pas
que...

Demande globale (critique de Keynes).
Lien entre marché monétaire et emploi.
Commerce international et I'emploi.
Niveau de technologie et emploi.

i
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Introduction

® | es analyses faites jusqu'ici ont été des analyses en équilibre partiel.

m C'est-a-dire qu'elles se sont contentées d'étudier des mécanismes
directs.
m e.g. L'impact d'une hausse du salaire sur I'offre de travail.

® | 'économie est un circuit : elle est caractérisée par |'interdépendance
entre tous les agrégats qui la composent.

® | e travail étant un de ces agrégats, il peut étre nécessaire de mener
une analyse d'équilibre général pour comprendre son évolution.
m Volonté d'élargir la modélisation a I'ensemble du circuit économique
(sans pour autant prétendre a I'exhaustivité).
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L'emploi dans un modele I1S-LM

® Le modéle IS-LM : développé par Hicks pour présenter les théories de
Keynes.

® Convient pour étudier le court terme d'une économie.

m Période ol prix et salaires sont supposés rigides.

® Synthése néoclassique : sorte de cadre d'analyse unifié réconciliant des
effets keynésiens dans le court terme et des effets néoclassiques a long
terme.

® On peut utiliser ce cadre d'analyse pour distinguer deux types de
chémage et pour analyser I'effet de politiques publiques sur celui-ci a
différents horizons temporels.
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Présentation succincte

® On travaille avec des agrégats : un consommateur représentatif, une
entreprise représentative, un bien agrégé, un type d’emploi agrégé, et
des prix et salaires uniques pour ces biens.

® Le bien unique sert a la fois de bien de consommation (C), de bien
d'investissement (1) et de bien public (G).

® | a demande pour le bien agrégé est défini sur deux marchés :

m Le marché du bien.

m Le "marché de la monnaie".

® (Ces deux marchés s'équilibrent grace a un taux d'intérét.

i
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Présentation succincte : le marché du bien

® Sur le marché du bien, on a I'égalité suivante :
nY=C-T+I1+G
m Elle donne lieu a la courbe dite IS (investment - savings)
m En réarrangeant pour avoir Y - C =1 + (G - T), on comprend pourquoi.
m Cette relation, sous I'hypothése d'un déficit budgétaire nul, implique
une égalité entre épargne et investissement.

® Que vient faire le taux d'intérét |a-dedans ?
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Présentation succincte : le marché du bien

® Hypotheése : I'investissement dépend négativement du taux d'intérét.

m Ainsi, quand celui-ci baisse, I'investissement, et ainsi Y (la demande),
augmente.

La courbe IS

taux d'intérét
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Présentation succincte : le marché de la monnaie

® | e marché de la monnaie n'est pas un vrai marché. C'est plutdt un

arbitrage des agents entre la la détention de liquidités et le placement

financier.

m Les agents demandent des liquidités pour assurer des transactions.

Plus la demande agrégée Y est élevée, plus ils veulent des liquidités.
L'offre de monnaie (la masse monétaire réelle, 4+), est cependant fixe.
Une hausse de la demande de monnaie conduit donc a une hausse du
taux d'intérét (codt d'opportunité de détention de la monnaie) pour
garder ce marché de la monnaie en équilibre.
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Présentation succincte : le marché de la monnaie

® |n fine, il y a une relation croissante entre le taux d'intérét R et la
demande Y, appelée la courbe LM (Liquidity - Money Supply).

La courbe LM

taux d'intérét

LM
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Présentation succincte : la détermination de la demande
® Equilibre général : tous les marchés sont a I'équilibre (loi de Walras).

® Raisonnement keynésien : la demande détermine le niveau de
production.

® — |'intersection entre les courbes IS et LM donne le niveau de
production a court terme.

® | es firmes embauchent de maniére a satisfaire cette demande.

® (Cette demande n’est pas nécessairement égale a la production de plein
emploi.
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Equilibre 1S-LM

taux d'intérét

v
i
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Déterminer le besoin d’emploi
® | es besoins d'emploi sont déterminés par la fonction de production.
® Ici, on suppose une fonction de production a un seul facteur (le travail)

m Y = f(N), avec f/(N)>0et f/(N) <0.
® f(N) est donc concave (rendements décroissants du travail).

i
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Le marché de I'emploi

® |e marché de I'emploi se caractérise par une fonction d'offre et une
fonction de demande, dépendant du salaire réel %.

® | es travailleurs sont concernés par leur pouvoir d’achat et les firmes
par leurs marges.

® Courbe d'offre de travail croissante du salaire réel.

® Courbe de demande de travail décroissante du salaire réel.

i
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Trois horizons temporels
® | e court terme : les prix et les salaires sont rigides.
® Le moyen terme : seuls les salaires sont rigides.

® Le long terme : toutes les variables s'ajustent.

L'horizon temporel a une incidence sur comment les quantités s'ajustent sur
le marché de I'emploi.
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L'emploi dans un modele I1S-LM

Le court terme
® Les prix et les salaires sont rigides. Le salaire réel (%) est donc rigide.
® La demande de bien Y” détermine le niveau d’emploi.
® S'il y a des personnes qui veulent travailler pour le salaire réel en
vigueur et qui ne peuvent pas, c'est a cause d'une insuffisance de la
demande.
® | e marché du travail est en quelque sorte déconnecté de I'équilibre.
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taux d'intérét

chémage
keynésien

N

emploi
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® | a situation précédente refléte le court terme.

® On a un niveau de demande insatisfaisant, qui crée un exces d'offre
d'emploi bien qu'au salaire en vigueur a /a fois firmes et travailleurs
souhaitent augmenter le niveau d'emploi.

® ('est une situation de chémage keynésien.

® || est dii 3 l'insuffisance de la demande, elle-méme due a la rigidité des
prix.

m A moyen terme, la rigidité des prix disparait, et avec elle tout chémage
keynésien...

i
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Le moyen terme : sortie de I'insuffisance de demande
® A moyen terme, le prix est flexible.
® Sa variation permet deux choses :

m Une variation du salaire réel %.

m Une variation de la valeur réelle de la masse monétaire
d'achat de la monnaie).

firmes et demande agrégée.

M
P
® Comment s'operent-ils ?

® Ces deux ajustements vont assurer |'équilibre entre offre souhaitée des

(le pouvoir
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Le moyen terme : sortie de l'insuffisance de demande

® A court terme, la production que la firme désire vendre (V%) est
supérieure a celle que les agents souhaitent acheter (Y'?).

® (C'est un excés d'offre de biens.

® Une baisse du prix va résorber cet exces et en méme temps accroitre le
salaire réel.
m La résorption de I'insuffisance de demande passe par un déplacement de
la courbe LM vers la droite.
m Avec davantage de liquidités (encaisses réelles) en circulation, le prix de
détention doit baisser.
m Ce prix est le taux d’intérét.
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taux d'intérét

ol

ND

chémage
classique

<z

NS

f(N)
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® A moyen terme, il n'y a plus d'excés d'offre de bien.

® En revanche, la baisse du prix a provoqué un excés d’offre sur le
marché du travail.

m A salaire nominal constant, une baisse du prix augmente le pouvoir
d’'achat des ménages %.

m lls souhaitent ainsi davantage travailler, car le travail paie désormais
plus.

m Les firmes, au contraire, voient leurs marges réduites et réduisent leur

demande de travail.

® Cet exces d'offre est due a une rigidité du salaire nominal et provoque
un chdmage classique.

i
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A long terme : un équilibre défini par le marché du travail
® A long terme, prix et salaire sont flexibles.
® Comme le prix est flexible, la demande s'ajuste a I'offre tel que prévu
par la la théorie néoclassique.
® || s’en suit que le marché du travail définit le niveau de production.

m La rencontre entre offre et demande sur le marché du travail définit un
salaire réel et un niveau d’emploi d'équilibre.

m Ce niveau d'emploi génére un niveau de production offerte par les firmes.

m Qui grice a I'ajustement permis par le prix sera égal a la demande.

i
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taux d'intérét

=
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emploi
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® A long terme, sur un marché concurrentiel, grace a |'ajustement du prix
et du salaire, il ne peut donc y avoir de chomage.

® En revanche, il se pourrait que des rigidités empéchent le marché du
travail de résorber un exces d'offre.

On parle de rigidités réelles.

Le SMIC en est un exemple.

La présence de ces rigidités peut expliquer un chdmage qui persiste a
long terme.

Etant causé par des rigidités et non par une insuffisance de la demande,
ce chomage est classique.
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Récapitulatif

® A court terme, a la fois chdmage keynésien et chémage classique
peuvent se manifester.

® A moyen terme, quand le prix devient flexible, il ne peut y avoir
d'insuffisance de demande et seul le chdmage classique est possible.

® A long terme, le salaire réel varie de maniére a résorber le chémage,
sauf en cas de rigidités réelles provoquant un chémage classique.

i
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Politiques macroéconomiques et emploi

® | e modele précédent fournit des enseignements quant a |'efficacité des
politiques de relance.
® Cherchant a stimuler la production et ainsi I'emploi, elles sont de deux
types :
m Monétaires.
m Budgétaires.
® Parfois, les deux sont pratiquées simultanément, et on parle alors de
policy mix.

i
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Politiques macroéconomiques et emploi

La politique monétaire
® \/ise a stimuler |'investissement en baissant le taux d'intérét.

® Du ressort de la banque centrale (donc hors de portée pour les
membres de la zone euro).

La politique budgétaire

® Vise a stimuler la consommation (publique ou privée), soit en
augmentant la dépense publique, soit en baissant |'impot.

® Du ressort du gouvernement (seul levier de relance possible dans une
union monétaire).
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Politiques macroéconomiques et emploi

Efficacité des politiques publiques : le long terme

® | 'efficacité des politiques publiques pour résorber le chémage vont
dépendre du type de chémage rencontré, et de |'horizon temporel dans
lequel on s'inscrit.

® A long terme, tout chémage doit étre classique, et dii a des rigidités
réelles.

® | es politiques budgétaire et monétaire n'auront donc aucune

conséquence sur I'emploi a long terme car elles agissent sur la demande.
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Politiques macroéconomiques et emploi

Efficacité des politiques publiques : le court terme

® A court terme, le chdmage peut étre dii a une insuffisance de la
demande.

® En agissant sur la demande, via une politique monétaire ou budgétaire,
I'Etat peut ainsi stimuler la production et |'emploi.

® (Cette action cherche avant tout a accélerer les faits : I'insuffisance de
demande se résorbe spontanément a moyen et a long terme pour
adhérer au niveau de production donné par les conditions de production
du marché du travail.

i
B. Nilsson (Université Paris-Saclay) Marché du travail et emploi 34|47



Politiques macroéconomiques et emploi
00000800000

Chomage et frictions

Politiques macroéconomiques et emploi

Cas d’une politique budgétaire en situation d’équilibre avec chmage
® Placons-nous dans le court terme.

m Tous les marchés sont a I'équilibre.

m Le salaire réel est dans un équilibre de long terme, avec rigidités réelles.

m L'entreprise produit en fonction du salaire réel, et sa production est
parfaitement écoulée (égale a la demande).

m L’'Etat meéne une politique budgétaire, augmentant la dépense publique
pour stimuler la demande.

m Que se passe-t-il dans le court terme ?

i
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® La hausse de la dépense publique déplace la courbe IS vers la droite.
® |a demande globale augmente.

® Les entreprises collent & ce niveau de demande (si elles le peuvent),
produisant plus, et embauchant plus.

® | e salaire réel ne varie cependant pas, car dans le court terme prix et
salaires sont fixes.

i
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® | a situation de court terme est caractérisé par un excés de demande :

m Pour ce niveau de prix, les firmes souhaitent offrir Y° tandis que la
demande est de Y7

® Une hausse du prix du bien s’ensuit 3 moyen terme.

La hausse du prix du bien déplace la courbe LM vers la gauche, et fait
. . 3 1%%

baisser le salaire réel ().

® On assiste 3 une réduction de la demande, et a une hausse de |'offre,

qui a la fin de la variation du prix sont égales.

i
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® | a situation de moyen terme correspond a un équilibre sur le marché du
bien.

® En revanche, suite a la hausse du prix, le salaire réel a diminué, créant
un excés de demande d'emploi.

® A long terme, les syndicats vont pousser pour restaurer un salaire égal
5
m Production et emploi retrouvent ainsi leurs niveaux initiaux.
m La politique budgétaire a a long terme une conséquence nulle sur
I'emploi et la production.
m S'il y a sous-production et chdmage a long terme, c'est a cause de
rigidités réelles (le salaire réel n’équilibre pas offre et demande sur le

marché du travail).

i
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Typologie des formes de chomage

® || existe plusieurs typologies, mettant |'accent soit sur la nature du
chémage, soit sur la nature des chdmeurs.

® Chomage classique vs. chdmage keynésien :
m Dépend de I'origine économique d’un déficit de production.
m Soit les conditions de rentabilité sont insuffisantes (chémage

classique)...
® ...soit, au contraire, les firmes n'embauchent pas tous les travailleurs car
elles estiment ne pas pouvoir écouler toute la production qui en

résulterait.
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Typologie des formes de chomage

Le chémage frictionnel
® || y a des frictions inhérentes au marché du travail.

m |l faut du temps pour un chémeur de trouver un employeur et pour un
employeur de trouver un travailleur.

m A tout moment dans I'économie, il y a des gens qui cherchent du travail
et des postes vacants. Le processus d'appariement prend forcément du
temps.

m C'est un chémage naturel, généralement de courte durée pour les
individus, et qui inquiéte peu les décideurs.

m Apres tout, en cherchant les individus contribuent a une meilleure
allocation des ressources.

i
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Typologie des formes de chomage

Le chdmage saisonnier
® Certaines branches opérent surtout certaines saisons, ce qui génére un
chémage saisonnier.
® On peut également avoir des usines qui ferment temporairement pour
s'adapter a de nouveaux produits.

® Ces fluctuations dans I'emploi, qui sont inhérentes a |'activité
elle-méme, sont généralement prévisibles.

i
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Typologie des formes de chomage

Le chomage structurel

® Correspond a un déséquilibre entre la force de travail et les
compétences demandées par les entreprises.

® Ne disparalt pas automatiquement.

® Nécessite la formation (reconversion) des individus pour qu'ils soient
adaptés aux besoins des entreprises.

® | e besoin de réinvestir en capital humain implique que ce chémage
dure généralement plus longtemps.

i
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Typologie des formes de chomage

Le chomage cyclique
® Survient lors de la baisse de I'activité économique.

® | es salaires n'ayant pas tendance a s'ajuster a la baisse, du chomage
apparait.

® Ce chémage disparait a la reprise...

® __.mais le gouvernement peut décider de jouer sur la demande agrégée
pour relancer |'économie et résorber le chdmage (relance keynésienne).

i
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Typologie des formes de chomage

La typologie de Gautié (2003)
® Chomage d'insertion
m Concerne les primo-arrivants sur le marché du travail, qui ont des
difficultés a s'insérer.
® Chomage de conversion
m Perte d’emploi stable, conversion vers un nouvel emploi (chémage de
transition).
® Chémage de précarité
m Alternance emploi précaire et chémage. Concerne surtout les nouveaux

arrivants (jeunes, femmes en reprise d'activité) mais de facon croissante
les travailleurs agés.

® Chomage d'exclusion

m Probabilité de retour a I'emploi faible (hormis emplois aidés). Concerne
surtout les travailleurs agés, qui finissent par basculer dans I'inactivité.
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